



庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

守护“红色根脉”

铸就坚强堡垒

浙江法制报

2021年7月1日 星期四 2

责任编辑:陈毅香 版式设计:唐昉婷 新闻热线:0571-85310546 13857101115

嘉兴南湖 红船在这里起航

# 离红船最近的坚守

本报首席记者 陈佳妮  
通讯员 吕舒雯 文  
通讯员 周晨磊 摄

烟雨楼前一叶小舟，一个大党在此诞生。这一开天辟地的大事变，开创了中国革命的崭新面貌，把中国走向一个全新的未来。这条普通的游船，因而获得了一个永载中国革命史册的名字——红船。

红船停泊之处，以实干守初心、担使命。2018年10月11日，嘉兴市公安局南湖分局七一派出所在南湖畔正式揭牌成立。这个年轻的派出所，这个年轻的党支部，以“红船首席护旗手”的姿态，全时空守护南湖核心区域平安。



## 以创新为舵

“老张，我们要在南湖红船边，筹建一个新派出所，明天你去报到？”2018年年初，接到电话的张玉荣夜不成寐。红船所在地，正是他从警路开始的地方。这样的使命落在自己身上，怎能不激动？

派出所成立伊始，党支部也建立起来。如今，所里有20名民警，其中15名党员，2名预备党员，3名入党积极分子；5名党员辅警也成立了“红星党支部”。两年多来，每名民辅警都成了红色讲解员。

红色基因是七一派出所最鲜明的印记。进入接待大厅，一张2005年6月21日出版的《光明日报》被挂在最显眼处，上面是习近平同志发表的《弘扬“红船精神” 走在时代前列》署名文章。

“开天辟地、敢为人先的首创精神，坚定理想、百折不挠的奋斗精神，立党为公、忠诚为民的奉献精神。”老张说，文章提出并阐释的“红船精神”，所里每个人都烂熟于心，并在其指引下努力工作。

这个年轻的派出所，成员平均年龄41岁。他们发挥敢为人先的首创精神，不断探索适合辖区的勤务模式，以高标准打造了人防、物防、技防、制度防四位一体的红盾工程，全时空守护南湖核心区域平安。

两年多来，平安的篱笆持续扎紧，创新接连不断，继成立红盾女子巡逻队后，派出所又启用南湖会景园联勤警务站，打造街面警力“屯兵点”、反恐处突“桥头堡”、24小时服务群众“便利店”和警民共治“共同体”。

老党员想着法子创新：老张主动提出，要求成为南湖湖心岛的“片儿警”；同样从领导岗位退二线的高松明，主动把流动警务车改造功能齐全的警务站，值守在南湖革命纪念馆前……年轻民警也被老党员的精神激励，纷纷为守护红船提出“金点子”，也对自己的使命有了更清晰的

认识：守护红船，就是守护好这抹属于9514.8万名共产党员共同的“红”。

## 以奋斗为桨

“小李，来换班啦。”夕阳下，张玉荣冲青年民警李力挥手。临近“七一”，虽然已采取预约制限流，但湖心岛的客流量仍达到每天8000人次，周末甚至高达1.5万人次。张玉荣已在岛上忙了一天，巡查、调解，空闲时为游客讲解红色故事。

七一派出所成立之初，便设立了全天候24小时“红船守护岗”，专门负责维持红船周边秩序、服务群众、处置突发事件等。这个岗位事多且杂，李力等7名年轻民警主动担了起来，将百折不挠的奋斗精神融进坚守中。

这是李力值晚6点至第二天早8点的班。虽是梅雨季，但对李力来说天气还算“友好”——冬天，西北风吹来，岛上没有御寒设备，只能用护膝御寒；盛夏，天气炎热，蚊虫直往脸上扑。

湖心岛不大，环岛一圈用不了20分钟。可一晚上巡查下来，走3万多步实属正常。李力和辅警们的任务容不得丝毫差错：用目力或夜视仪，不停观察湖面及水域周边情况，确保红船百分百安全。

全天候的守护，也让民辅警们有机会见证很多感人瞬间。前不久的一幕，李力至今想起仍难抑激动之情——

今年2月中旬，湖心岛上刮起大风，气温极低。一位来自杭州的90多岁新四军老战士，胸前挂满军功章，坐着轮椅来到红船旁，尽管家人再三劝说，但老人还是坚持摘下厚厚的棉帽、围巾，脱掉羽绒大衣，吃

力地站起来，仔仔细细理好军装，庄严地向红船敬了一个军礼……

“那一刻，我对‘红船精神’有了更深的理解，也对早期共产党人在困境中寻找光明、探索出路有了更强烈的认同感，越发感到党的伟大。”

## 以奉献为帆

小小红船，不仅播下革命的火种，更成为一种象征，寓意着共产党人和人民群众相互依靠、共同成就。走在南湖景区内外，人们一定不会错过另一道靓丽风景——“红船义警”。

南湖公安现有专业义警队11支，人员超万人。警力与民力的互补，成为七一派出所守护南湖核心区域绝对安全的重要法宝之一。每晚，民警和义警一同巡逻；每周，水上救援义警队沿着南湖畔巡上一遍又一遍；每月，无人机义警队都会开展演习……

两年多来，七一派出所共帮助寻找走失人员30人，找回遗失物品122件，紧急送医21人，化解景区纠纷79件，实现游客零投诉。

2019年度嘉兴市公安机关“最红党支部”，2019年全省公安机关“最美浙警、最美警队”，2021年1月荣立集体一等功……在“红船精神”引领下，七一派出所的担当作为迎来诸多肯定和满满荣誉。

百年烽烟早已散尽，沧海桑田换了人间。一叶红船，激荡百年风云变幻。她的身畔，七一派出所传承“红船精神”，矢志不渝。

